
TD 11 – FILTRAGE ANALOGIQUE

1. Étude rapide de filtres

a) b)    c)  

d)     e) 

2. Lecture d’un diagramme expérimental

a) Pour quelles fréquences le filtre 
n’introduit-il aucun déphasage sur le 
signal ?

b) Quel est le domaine fréquentiel 
atténué par le filtre ?

c) On lui envoie en entrée la tension
e (t)=E cos (2π f t+φ)  avec f=1kHz ,
E=2 V  et φ=30° .

Déterminer les caractéristiques de la 
tension obtenue en sortie, ainsi que 
son avance temporelle sur e (t) , notée 
τ.



3. Construction graphique d’un Bode (gain et phase)

de :      (sachant que ω1=10ω0  et ω2=100ω1 )

a) H0=− jω/ω0   b) H 1=1+ jω /ω1 c) H 2=
1

1+ jω /ω2
d) H 3=−100H 1

e) H 4=H 0H 2 f) H 5=H1H2 g) H6=H2/H1

h) H 6  (développer auparavant le dénominateur.)

4. Filtres passe-bas

(a) Déterminer la fonction de transfert

H  j=
V s

V e
 du filtre actif représenté

sur la figure 1.

(b) Calculer le gain G et représenter le
diagramme de Bode pour GdB . 

(c) Comparaison avec le filtre passif :
déterminer de même la fonction de
transfert H "  du filtre passif représenté
sur la figure 2. Quelle est la condition sur
R u  pour que le gain soit identique à celui
du filtre actif ?  

5. Étude d’un filtre de Hartley
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6. Atténuateur de bruit



7. Quel filtre ?

8. Filtre avec ALI idéal

Sur le montage de base « amplificateur inverseur », on met entre l’entrée du montage et l’entrée 
inverseuse de l’ALI une résistance R’, et dans la boucle de rétroaction R et C en dérivation.

Étude complète du filtre obtenu.

9. Filtre passe-bande actif

(a) Justifier rapidement, sans calculs, la nature du
filtre proposé.

On obtient (cf (e)) :  H=
u2
u1

=
− jω R3C

1+
R1
R2

+2 jω R1C−ω 2 R1R3C
2

(b) Retrouver la nature du filtre à partir de la fonction
de transfert.

(c) Obtenir l’équation différentielle du filtre sous
forme canonique, en identifiant les paramètres, et
en déduire la forme canonique de H .

(d) Quelles sont les raisons qui conduisent à choisir un tel circuit pour filtre plutôt qu'un 
circuit R ,L ,C série ?

(e) Établir l'expression de H .



10. Filtres de Butterworth

Leur fonction de transfert s'écrit H=
1

(1+ j
ω
ω0)

N  où N est un entier naturel supérieur ou égal à 2.

a) Quel est l'ordre de ces filtres ?

b) Donner l’expression exacte du gain en décibels et du déphasage induit par le filtre.

c) Tracer le diagramme de Bode asymptotique dans le cas N =4 .

d) Déterminer la bande passante à −3dB  en obtenant sa pulsation limite ωBP  sous la forme
ωBP=αω0 .

Application numérique sur α pour N =4 .

e) Calculer le gain en décibels pour ω=ω0 , en fonction de N. Application numérique pour
N =4 .

f) Grâce aux deux réponses précédentes, placer deux points de la courbe exacte du gain 
pour N =4  sur le diagramme de la question c), puis tracer cette courbe.

11. Filtre ADSL
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